

“夹住了！夹住了！”6月4日上午，在鸿山街道东塘街村果怡生态产业园，10岁男孩超超轻轻提起钓竿，一只龙虾上钩了，这是他第一次钓龙虾。妈妈包女士说，周末带孩子到农村休闲，风景宜人，乐趣多多。

果怡生态产业园负责人朱爱勇说，他刚来东塘街村创业时，村容村貌老旧无序，没想到经过3年的整治，这里就蝶变为美丽乡村，这与村党总支书记周伟的“痛下决心”密不可分。如今东塘街村不仅村庄美起来了，村民的口袋也鼓起来了。



## 一次走访一席话让他痛下决心 乡村“蝶变”带出农文旅融合新图景

### 昔日“脏乱差”焕新颜值

“经过多年整治，虽然村庄环境有了一定的提升，但是有的地方还是杂树荒草蔓生，有些人乱丢垃圾，房前屋后乱堆放，我们村的人居环境仍旧显得脏乱差。”2019年到村民家走访时，这一席话让周伟痛下决心，一定要进行彻底的环境整治，还村民一个整洁美丽的乡村。2020年，周伟发动党

员干部在村里进行了一场“焕新行动”，通过专项整治与常态化工作相结合，将人居环境整治抓细抓实，让原来“脏乱差”的东塘街村“大变样”。2021年，东塘街村获得“无锡市美丽乡村示范村”荣誉称号；2022年，获评江苏省文明村。

记者日前在村里的一片

河塘看到，成群的白鹭翩翩起舞。周伟说，村里环境好了，白鹭是这里的常客。如今的东塘街村碧水环绕着白墙，稻田像金色玉带镶嵌在整洁村巷中。春，可赏油菜花海；夏，可观五彩月季；秋，可游七彩稻田；冬，可品鲜嫩莓果，四时美景吸引了很多市民游客前来打卡。

### 关键要让村民富起来

“光是村貌好起来还不够，关键是要让村民富起来。”秉持着这样的信念，周伟紧抓鸿山旅游度假区建设发展的契机，带领全村用2年时间建设了880亩高标准农田，同时还引进“果怡农业”和“果鸿农场”，打造生态水果采摘园，在农文

旅融合发展上动脑筋、下功夫，带动村民增收致富。64岁的村民沈雪荣之前退休在家，3年前有了一份新工作，在果怡生态产业园种植农产品，如今老沈每个月多了4800元的“外快”。

据介绍，东塘街村拥有江苏省首个“3.0版”高标准农田，

运用智慧农业云平台对环境监测、虫情监测、土壤检测等多环节进行数字化管理，还能自动化灌溉、远程诊疗，种出来的粮食品质也更高。通过和高校合作，这里种出了小杂粮、功能米等符合现代人健康养生理念的稻米产品，亩均增收近5000元。

### 美丽乡村内涵不断丰富

东塘街村有一条3公里长的“初心路”，沿途设置了13个“党史学习主题景观”，成为有名的网红路。行走在这条路上，能切身感受美丽乡村的建设成果。东塘街村还是全市10个“美丽农居”的示范点之一。周伟透露，接下来村里将加快推进“美丽农居”建设工作，建设工程总投资3000余万元，总用地面积达50000平方米。项目将围绕生态优、村庄美、乡风好的总体要求，通过完善水电配套、平整道路、改善绿化等一系列措施，进一步优化村民生产、生活、

生态空间，全力塑造独具特色的“乡村美学”示范窗口。

游客多了，也让周伟开始思考如何留住游客。目前村里正在建设一家咖啡馆，选址就在稻田边，让游客能够听稻田蛙鸣，品咖啡醇香。此外，这里一年四季都有新鲜农产品可供采摘，时令性采摘游也让更多的人走进东塘街村，感受美丽乡村魅力。

鸿山街道有关负责人表示，“吴越文化数字科创谷”项目已启动建设，项目落

地后将产生溢出效应，全面带动激活周边景点、住宿、餐饮等。东塘街村作为该项目的发展协调区，将以美丽乡村建设为抓手，引入农家乐、民宿、酒店等品质化服务项目，打造特色农业产业新业态，与度假区景点“串珠成链”，持续放大旅游倍增效应。（李立群 何玉洁）



## 文心千帆大模型 无锡创新中心来了

本报讯 昨天上午，无锡市梁溪人才集团与百度签署合作协议，共同建设百度智能云文心千帆大模型（无锡）创新中心，这是文心千帆大模型平台全国首个区域私有化部署落地。本次合作，将为无锡市进一步擦亮“无锡智造”名片，加快构建长三角领先、具有全国影响力的智能装备产业集群提供助力与支撑。

百度智能云文心千帆大模型（无锡）创新中心主要建设内容包含文心千帆科研中心、智能制造工场、人才创培基地、运营服务体系等模块，后续将逐步推进落地，旨在为产业创新提供算力、工具和算法支持，打通产业园区内外AI技术供应链，并建设完整的AI产业人才培养体系，帮助以无锡为中心、辐射长三角的企业和园区实现产业升级和技术转型。

文心千帆大模型平台是百度智能云正在内测的全球首个一站式企业级大模型平台，可为企业提供包括文心一言在内的大模型服务，同时也支持第三方大模型，提供开发AI应用的各种工具链及整套环境，让企业和开发者以最简单的方式用上大模型、用好大模型。自文心一言启动内测后，已收到超15万客户与伙伴的接入申请，目前参与内测的生态伙伴超过300家，包括工业、金融、政务、互联网、运营商、教育等行业的头部企业。（陶洁）

## 无锡与长春大学 校地合作同心助残

本报讯 昨天下午，无锡市残联、宜兴市残联、长春大学在无锡市特殊教育学校联合举行“校地合作 护航发展”战略合作签约仪式，该举措也将为残疾人事业发展注入新动力。

长春大学特殊教育学院院长赵利军表示，无锡和他所在的学院渊源深厚，他昨天到无锡市特殊教育学校时，就遇到了自己28年前教过的学生，深情地喊他“爸爸”。这些年来，无锡每年都有多名听障学生考入长春大学美术专业，有人还读了研究生。无锡市残联和长春大学合作，每年都帮助他们的学生到无锡“好轻松”盲人按摩店或者其他企业来实习。

据了解，长春大学特殊教育学院是残疾人高等院校中规模最大、层次最高、门类最全、建校最久的学府。此次，长春大学与无锡市残联、宜兴市残联共同协商，将在推荐康复、针推、教育、艺术等相关专业学生实习就业，建立校外实习实践、职业技能提升、就业创业基地等方面进行战略合作。

无锡市残联有关人员表示，将以本次战略合作为契机，挖掘校地资源，深化合作交流，探索人才共育、平台共建、协同发展的新机制，努力将高校的科研优势、专业优势转化为助力残疾人增收、推动我市残疾人事业高质量发展的创新优势、动能优势。（黄孝萍）

### “生态检察”守护青山绿水



昨天下午，新吴法院在梁鸿国家湿地公园开展“生态检察助力美丽中国建设”新闻发布会暨“益心益行 检润新吴”检察开放日活动。

发布会上通报了区检察院联合区自规局、区生态环境局办理的“梁鸿国家湿地生物多样性保护”等2则“生态检察助力美丽中国建设”典型案例。（晓城 摄）